



用一场“失利”道别 博尔特谢幕方式很传奇

伦敦的天气阴晴不定，除了下雨，还不时响起了隆隆的雷声，这一切预示了世锦赛男子百米赛场上的“电闪雷鸣”。尽管博尔特在告别战中没能夺冠，他仍如一道闪电发出了最后一束光芒。中国飞人苏炳添又一次跻身世锦赛百米决赛，取得了历史最佳的第八名成绩，打响了振奋国人的一声惊雷。

伦敦田径世锦赛是博尔特职业生涯的告别演出，全世界百米好手都希望能抓住最后的机会，在博尔特退役前击败他一次。不过，赛前博尔特依然对自己充满自信，赛前当有人提出如果输掉比赛，他会怎样反应时，博尔特答道：“我不敢相信你竟然会这么问我，我从来没有担心过这个。接力项目不太好说，但在个人项目上，我希望你报道的标题是博尔特‘不可战胜’、

‘不可阻挡’这样的词。”世锦赛前，本赛季博尔特仅跑过3场百米比赛，最好成绩是钻石联赛摩纳哥站的9秒95，仅排世界第七。可博尔特对这些一点都不在乎，他霸气地说：“我既然来参赛就是对自己完全有信心，百分之百的信心！”

当然，比赛胜利不是靠嘴说出来，站上赛场，人们发现博尔特的统治力比以往减弱了。5日的预赛中，博尔特只跑出了10秒07的成绩，成为6个小组中最慢的小组第一。他承认自己表现糟糕，跑得跌跌撞撞。在率先进行的半决赛中，博尔特在第三小组中跑出9秒98，比美国小将科尔曼慢了0.01秒，排在了小组第二。虽然无碍博尔特进入决赛，但看上去“闪电”并不是不可战胜的了。

博尔特决赛排在第四道，前30米处于下风，加特林和科尔曼两位

美国选手跑在了最前面。但博尔特后半程开始发力，这是人们最为熟悉的博尔特反超方式，但他最后一次的追赶没有成功！加特林第一个冲过终点，成绩是9秒92，科尔曼以9秒94获得亚军，博尔特职业生涯的最后一场百米大赛，以9秒95获得铜牌告终。

过线后的加特林倒地痛哭，上次他在世界锦标赛夺冠还是在2005年，博尔特扶起加特林与之拥抱，祝贺老对手获得冠军。可所有人仍把目光投向了博尔特。“尤塞恩·博尔特，尤塞恩·博尔特”喊声响彻全场，博尔特绕场一周告别观众，在他脸上看不出丝毫的失落，只有真诚的感谢。在观众的热情感染下，博尔特在终点线前又一次做出弯弓射大雕的标志性动作，他的伟大已不需要再用冠军来证明，他是独一无二的传奇。

■相关阅读

再进百米决赛 名次又进一步 苏炳添再“添”奇迹

连续两届站在世锦赛的男子百米决赛场上，这可能吗？苏炳添的回答是：必须的！他不但做到了，而且以一个第八名创造中国男子百米在世锦赛上的最好名次。

苏炳添先是以10秒10的成绩在男子百米半决赛中获得第八名，顺利晋级决赛。这是他继2015年北京世界田径锦标赛第二次进入世锦赛的男子百米决赛，到目前为止，他也是唯一一个进入男子百米世锦赛决赛的黄种人。

对于苏炳添、谢震业来说，男子百米半决赛就要当做决赛来跑。男子百米半决赛共有三个小组，每组前两名直接晋级，随后再根据成绩大排名，选中最后两名决赛选手。谢震业在第一组出场，他跑出10秒28，排在小组第七位，无缘决赛。

原因是此前比赛中，他的大腿肌肉有些拉伤，影响了发挥。第二组苏炳添和近来成绩相当出色的日本加拿大裔混血萨尼·布朗同组，发令枪响后，苏炳添出发顺畅，萨尼·布朗前几步都没有蹬起来，出现了趔趄。苏炳添在前30米确定了启动的优势，并和本小组最强选手牙买加人布雷克形成了并驾齐驱之势。在最后的20米，被布雷克和英国选手普雷尔斯科德超越，但苏炳添获得小组第三，以10秒10的成绩超过第一小组的第三名科特迪瓦的梅特。最终的结果要看第三组



苏炳添

女排大奖赛总决赛 中国女排落败无缘决赛



中国队球员龚翔宇(中)在比赛中进攻。

5日晚，世界女排大奖赛总决赛的一场半决赛在中国队与意大利队之间进行，而比赛俨然是朱婷与意大利队接应二传埃格努二人的巅峰对决。最终中国队以1比3落败无缘决赛，将与塞尔维亚队争夺季军。赛中朱婷手腕意外受伤下场治疗，幸好第三局末段她再次披挂上阵，重振军心。

本场比赛中国队的首发阵容与中荷一战相同，意大利方面同样

全主力出战，主攻波塞蒂姐妹、接应二传埃格努、自由人德吉纳罗均具有相当实力，尤其埃格努弹跳高度达到3米3，击球点高，势大力沉，在世界排坛堪称“怪物级”接应二传。

首局中国队进入角色较快，以25比18先胜一局。第二局意大利队跟上节奏。中国队19比21落后时，朱婷受伤成为比赛转折点。当时朱婷参与防守，救球后倒地不起，队友均紧张地围在她的身边，队医也紧急上场治疗。一分钟后朱婷站了起来，但表情痛苦地捂住手腕，令人悬心。旋即朱婷被刘晓彤换下。

其后中国队暴露出“朱婷依赖症”的弱点，少了朱婷，球队犹如失去灵魂人物，一传不稳，快攻无法实施，场上找不到能够一锤定音的

攻手。尽管意大利队的失误率远高于中国队，但凭借埃格努的强攻，意大利队以25比23扳回一局。

第三局中国依旧被动，开局连续被拦，一传不稳，二传与副攻高意失配，很快以8比13落后，此局中国队以22比25落败。

第四局中国队变阵，张常宁改打接应二传，朱婷与刘晓彤联袂主打。此局中国队发球依旧不给力，意大利在一传到位下，打出快速多变的特点。中国队反倒受制于意大利队的强力发球，一传不稳，只能依靠朱婷一点进攻。比赛末段在19比21落后下，朱婷虽挺身而出，扳平比分，无奈意大利队也凭借埃格努不讲理的超手扣杀，以27比25拿下整场比赛的胜利。赛后朱婷承认球队拦网不佳，跟不上埃格努的进攻节奏，加上一传到位率太低，副攻无法发挥应有的作用，导致比赛失利。

第十三届全运会圣火明日起在天津传递

记者从第十三届全运会组委会获悉，作为全运会开幕前最重要、全民参与最广泛、最振奋人心的经典活动方式，本届全运圣火传递活动将于8月8日起依次在天津市16个行政区传递，届时将有600名火炬手参与传递。

本届全运会火炬传递的主题为“传递梦想，共享健康”。

全运会组委会群体工作部部长、天津市体育局党委副书记王洪

介绍，本届全运会火炬传递起跑仪式将于“全民健身日”——8月8日在民园广场举行。全运会圣火将经过16天在天津市的传递，于8月27日晚传入天津奥林匹克体育中心体育场，当全运会火炬在27日晚点燃划破夜空的那一刻，全运会火炬传递活动将正式落下帷幕。

全运会组委会副秘书长、天津市体育局局长李克敏说，在民园广场点燃全运会第一棒火炬具有历史

和现实的意义。

民园广场的前身民园体育场，始建于上世纪二十年代，曾是东亚地区首屈一指的综合性体育场，也是中国第一个灯光足球场，它见证了中国民族传统体育与近现代体育融合，也见证了天津百年来的体育历史，是天津市民心目中的记忆坐标。直到今天，民园广场在天津体育事业进入蓬勃发展的繁荣时期依然扮演着重要的角色，是展示美丽

天津的重要载体，是“中西合璧的城市客厅”，是天津的城市名片。

本届全运会火炬手共计600名，由天津市各行政区、各行业先进代表，社会知名人士及全运会赞助商代表组成。

其中，年龄最大的82岁，最小的14岁。每个区参与火炬传递的火炬手在35至40名之间，每名火炬手传递距离原则为100米，火炬手间将通过相互引燃圣火的方式完成

全运圣火的传递。

据介绍，在传递过程中，全运圣火将在天津市16个行政区都留下足迹，每个行政区进行3—5公里的传递，总传递距离约56公里。各行政区火炬传递路线均选择景观优美，道路宽阔、利于通行，便于群众观看，具有历史文化、城市发展等特点的道路及地域。

(本版稿件据新华社)